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COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS 

CLAPs 

ATA DA 009ª REUNIÃO 

 

Às 14 horas e 30 minutos do dia 20 de janeiro de 2014, na sala de reuniões da 

CODESP, em Santos, reuniu-se a Comissão Local das Autoridades nos Portos, 

atendendo o que determina o artigo 5º do Decreto nº 7.861, de 6 de dezembro de 

2012, realizando sua nona reunião (ordinária). Compareceram os seguintes 

representantes: Renato Ferreira Barco, representante da Companhia Docas do Estado 

de São Paulo – CODESP, Reinaldo Campos Sperandio, representante do 

Departamento de Polícia Federal do Ministério da Justiça, Ricardo Fernandes Gomes, 

representante da Autoridade Marítima, Akiyoshi Omizu, representante da Secretaria da 

Receita Federal do Brasil do Ministério da Fazenda, Patricia Pereira da Silva de 

Freitas, representante da Agência Nacional de Vigilância Sanitária – ANVISA, Daniel 

Gustavo Braz Rocha, representante da Secretaria da Defesa Agropecuária do 

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – MAPA e Daniel Alves dos 

Santos, representante da Agência Nacional de Transportes Aquaviários – ANTAQ. 

Para prestar apoio técnico e administrativo a reunião estiveram presentes Alvaro dos 

Santos, em substituição ao Superintendente Chefe de Gabinete e Secretaria Geral da 

CODESP, Jorge Leite dos Santos, Secretário Geral do Conselho de Administração da 

CODESP e Reginaldo Brito de Lima, Técnico de Serviços Portuários da CODESP. 

Para assistir a reunião, esteve presente o Sr. Osvaldo Freitas Vale Barbosa, 

Superintendente de Logística Integrada e CTP/CENEP. Como Convidados 

compareceram: Matheus Miller, representando a Associação Brasileira de Terminais e 

Recintos Alfandegários – ABTRA, Claudio Loureiro de Souza, representando o Centro 

Nacional de Navegação Transatlântica – CNN, Wilton Alonso, Ricardo Alcantara e 

Andre L. Neiva, representantes do Sindicato das Empresas de Transporte Comercial 

de Carga do Litoral Paulista – SINDISAN, Martin Aron, Ramiro Marote, Luiz Sergio 

Albino e Wagner Rodrigo Cruz de Souza, representantes da Associação Brasileira dos 

Terminais Retroportuários e das Empresas Transportadoras de Contêineres – ABTTC 
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e Frederico Daguer Abdalla, Secretário Adjunto da SEPORT. Com a palavra, o 

Representante da CODESP, Renato Barco declarou aberta à reunião e passou ao item 

I – ABERTURA, sendo submetida à apreciação da Ata da oitava reunião, que achada 

conforme, foi devidamente assinada pelos presentes. A seguir, o Sr. Renato Barco, 

deu as boas vindas ao representante da Autoridade Maritima, Sr. Ricardo Fernandes 

Gomes, que assumiu o comando da Capitania dos Portos de São Paulo no dia 

10/01/2014. Com a palavra, o representante da Autoridade Marítima, agradeceu pela 

oportunidade de estar participando dessa Conaportos. Continuando, informou, no 

âmbito da Autoridade Marítima, dois assuntos que envolvem a praticagem: 1) o início 

do estágio de 10 novos práticos aprovados no último concurso a partir do dia 28/1, 

este estágio foi impedido por uma liminar na justiça, mas a Diretoria de Portos e 

Costas – DPC está recorrendo judicialmente, e, 2) Com relação à regulação de preços, 

envolvendo a CONAPRA e segurança da navegação, por parte da praticagem de 

Santos, não houve nenhuma ação até momento. Informou também, que foi 

comunicado pelo presidente da INB sobre a exportação de Torta II, que é um hidróxido 

de urânio e tório contendo terras raras, pelo Porto de Santos. Sobre o assunto, o 

representante da CODESP, registrou que entrará em contato com a área responsável 

para saber sobre o andamento do referido assunto, e prestará informações na próxima 

reunião. Em seguida, o representante da CODESP, passou às Comunicações do 

Presidente, onde prestou as seguintes informações: Nesta semana o ministro dos 

Portos esteve em Santos por dois dias, sendo que no primeiro dia convocou terminais 

e pátios reguladores, onde foram realizadas várias reuniões internas com o objetivo de 

buscar soluções para resolver os problemas ocasionados no período de safra.  O 

ministro se reuniu também com os prefeitos de Cubatão, Guarujá e Santos. No 

segundo dia, houve uma reunião no Palácio dos Bandeirantes com a participação do 

Ministro dos Portos, Governador de São Paulo e inúmeros órgãos públicos como: 

CODESP, ANTAQ, SEP, ANTT, Ministério dos Transportes, Polícia Militar, Polícia 

Rodoviária Federal, sendo que foi realizada uma divisão de tarefas, não deixando o 

peso sobre uma única entidade pública, onde todos os envolvidos tem sua parcela de 

responsabilidade no processo como um todo. Dentre as ações imediatas a serem 
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tomadas está à implantação do escritório avançado da ANTAQ e ANTT em Santos no 

antigo prédio do tráfico, onde foi disponibilizada uma área para as duas entidades, que 

irão atuar em conjunto com a CODESP na fiscalização e aplicações de sanções. 

Foram recepcionadas na CODESP, as empresas interessadas em participar, até como 

negócio comercial, na implantação de pátios reguladores na região do Planalto, para a 

realização do cadenciamento da carga que vem ao Porto. O Diretor da SEP Luiz 

Claudio Montenegro, como responsável pelo apoio logístico à safra, esteve em reunião 

com agentes das associações incluindo o SINDICAM, abrindo o diálogo com as 

empresas transportadoras, como também, com os caminhoneiros, pois para todo o 

trabalho de agendamento será necessário o apoio desta categoria. Prosseguindo, o 

representante da CODESP, informou que foi enviado a CONAPORTOS NACIONAL, 

conforme solicitado na última reunião, carta DP-GD/661.2013, de 20/12/2013, que 

encaminhou cópia da documentação entregue a Polícia Federal, pela empresa Libra 

Terminais S.A., referente aos problemas causados nos terminais T35 e T37, devido ao 

movimento dos caminhoneiros autônomos ocorrido no período de 29/11 a 9/12/2013. 

Em seguida, o Representante da CODESP, autorizou a entrada dos convidados para 

participarem da reunião, passando ao item II – ASSUNTOS DE COMPETÊNCIA DA 

CONAPORTOS LOCAL, que tiveram as seguintes observações: II.01 - DEPOT's - 

Terminal de Containers Vazios, referente ao horário de atendimento encerrar entre 

15h/16h. II.02 - Lavagem em Contêineres, referente a demora na liberação do 

contêiner. Com a palavra, o Representante da CODESP, registra que convocou o Sr. 

Osvaldo de Freitas Barbosa, para dar apoio nas discussões do tema a ser debatido, 

que abrange o problema envolvendo a movimentação de container vazio, assunto que 

já se arrasta e necessita de solução imediata em razão do próprio agendamento que 

está sendo exigido para todo caminhão que se dirige ao Porto. Observamos que para 

a movimentação de container vazio também existe uma obrigatoriedade de 

agendamento e que ocorre um prejuízo criado pelos DEPOT’s que dependem da 

aprovação do armador e não desejam trabalhar no período noturno devido ao aumento 

de custo, criando assim problemas para os municípios, terminais e containers que 

estão vindo em devolução do planalto para o Porto, pois precisam aguardar até o dia 
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seguinte para fazer esta devolução. Dando prosseguimento, para debater sobre o 

assunto, compareceram à reunião, representantes do SINDISAN e ABTTC. O 

SINDISAN realizou apresentação sobre a proposta de extensão de horário e 

regularização dos terminais de contêineres vazios, em seguida, a ABTTC fez 

apresentação sobre terminais de contêineres vazios (DEPOTS). Após a finalização 

das apresentações ocorreram vários debates sobre o tema entre os participantes da 

reunião. Em seguida, com a palavra, o representante da CODESP, Sr. Renato Barco, 

argumentou que devido a sua importância, o tema necessita ser debatido com maior 

ênfase, assim, propôs que o Sr. Osvaldo Freitas Vale Barbosa, Superintendente de 

Logística Integrada e CTP/CENEP, em conjunto com os representantes do SINDISAN, 

ABTTC, CNNT e ABTRA, realizem reunião para tratar do assunto, na tentativa de 

alcançar soluções para que os problemas expostos sejam solucionados. A seguir, os 

representantes do SINDISAN, ABTTC, CNNT e ABTRA aceitaram a proposta feita pelo 

Sr. Renato Barco, sendo agendada reunião para o dia 27/1/2014, às 15 horas, com a 

participação do Sr. Oswaldo Freitas Vale Barbosa, para tratar do assunto, e assim que 

os trabalhos forem concluídos, serão apresentados a CONAPORTOS Local. 

Encerrados os assuntos deste item, o Representante da CODESP passou ao item 

III.ASSUNTOS DE COMPETÊNCIA DA CONAPORTOS NACIONAL, conforme 

descritos a seguir: III.01 - Ofício N/C 013/2013 - Declaração de Trânsito Aduaneiro – 

DTA, sobre o assunto foi encaminhado cópia da Ata contendo o referido Ofício através 

da Carta DP-GD/260.2013 de 28-05-2013 à CONAPORTOS Nacional. III.02 - Ofício 

N/C 014/2013 - Proposta de Alteração na Instrução Normativa 248/02, foi 

encaminhado cópia da Ata contendo o referido Ofício através da Carta DP-

GD/260.2013 de 28-05-2013 à CONAPORTOS Nacional. Sobre o assunto o 

Representante da Receita Federal, Sr. Akioshi, comunicou que alguns assuntos, 

como os relacionados à legislação de DTA, estão sendo tratados na esfera Federal, 

num contexto abrangente, não sabendo precisar se este assunto específico tratado 

nos mencionados Ofícios esta envolvido nesta análise. III.03 - Situação atual do 

quadro de servidores no Posto da ANVISA no Porto de Santos, sobre o assunto foi 

encaminhado à CONAPORTOS Nacional, Carta DP-GD/240.2013, de 23-05-2013 - 
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para conhecimento. II.04 - Ofício DDA/SFA-SP 039/2013 – MAPA que solicita reforço 

de recurso humano na unidade de Santos, sobre o assunto foi encaminhada á 

CONAPORTOS Nacional, Carta DP-GD/297.2013 de 24-06-2013. III.05 - Ofício 055/13 

- Instrução Normativa 1353/2013 da SRFB, sobre Geração de insegurança aos 

agentes marítimos e seus armadores representados - Desembaraço e entrega de 

mercadorias de importação, sobre o assunto foi encaminhado Carta DP-GD/298.2013 

de 24-06-2013 à CONAPORTOS Nacional. III.06 - Carta ABTRA 104.2013 - 

Regulamentação do Reporto, sobre o assunto foi encaminhada Carta DP-

GD/378.2013 de 24-07-2013 à CONAPORTOS Nacional. III.07 - Instrução Normativa 

nº 1.356/2013 da SRFB - Constatação de b/l original falso - Representação junto a 

Policia Federal / Alfândega de Santos para apuração de Responsabilidades - 

Implantação da "Trava Eletrônica" existente no Siscomex sob a responsabilidade do 

Agente Marítimo, sobre o assunto foi encaminhada à CONAPORTOS Nacional carta 

DP-GD/379.2013, de 24/7/2013. Foi encaminhado também, ofício pelo representante 

da Receita Federal (Santos) ofício ao Superintendente Regional da Receita Federal e 

ao Coordenador-Geral da COANA, em 27/7/2013. Quanto aos assuntos acima 

relacionados foram tomadas as seguintes providências: 1) Foi encaminhada a 

CONAPORTOS Nacional Carta DP-GD/546.2013, no dia 30/10/2013, contendo a 

relação dos itens acima relacionados; 2) Foi encaminhada a CONAPORTOS Nacional 

Carta DP-GD/618.2013, no dia 04/12/2013, reiterando os dizeres da carta DP-

GD/546.2013, contendo a relação dos itens acima relacionados. No momento 

aguarda-se manifestação daquela Comissão. Prosseguindo, o Representante da 

CODESP passou ao item IV – ASSUNTOS GERAIS, onde o representante da 

ANTAQ, Daniel Alves dos Santos, informou sobre a implantação do escritório 

avançado da ANTAQ, em Santos, no antigo prédio do tráfego, onde contará com três 

servidores na área de fiscalização, este posto ficará responsável pela área de Santos, 

em seguida agradeceu a CODESP pela disponibilização da referida área. 

Continuando, informou sobre as dificuldades encontradas no acesso de alguns 

agentes públicos em áreas do Porto, solicitando ajuda ao Representante da Receita 

Federal, Sr. Akiyoshi Omizu, na instrução de quais procedimentos são necessários 
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para que a ANTAQ agilize o acesso de seus servidores no Porto, a fim de tornar mais 

eficiente as prestações de seus serviços. Com a palavra, o Representante da Receita 

Federal, deixa registrado a sua disposição em ajudar no que for preciso agendando 

reunião com o representante da ANTAQ para o dia 22/1/2014, a fim de tratar sobre o 

assunto. Em seguida, o representante da ABTRA entregou ao representante da 

CODESP, Carta Conjunta nº 01.2014, desta data, referente aos transtornos causados 

pelos transportadores autônomos da região. A seguir, o Presidente da CONAPORTOS 

Local passou ao item V - ENCERRAMENTO, onde agradeceu a presença de todos, 

dando por encerrada a reunião, marcando a data da próxima para o dia 24 de fevereiro 

de 2014 às 14h30min, na sala de reunião da CODESP, no mesmo horário e local, 

determinando a lavratura da presente Ata. 

 

 
     Renato Ferreira Barco                                           Reinaldo Campos Sperandio 
  Representante da CODESP                               Representante da Polícia Federal             
                                                                          
 
 
 
    Ricardo Fernandes Gomes                                               Akiyoshi Omizu 
       Autoridade Marítima                                       Representante da Receita Federal 
                                                                               
 
 
Patricia Pereira da Silva de Freitas                              Daniel Gustavo Braz Rocha 
     Representante da ANVISA                                    Representante do MAPA                                   
                   
 
 
 
        Daniel Alves dos Santos                                   Jorge Leite dos Santos 
      Representante da ANTAQ                                    Secretario Geral 


